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Вступ. Однією з першорядних медико-біологічних і соціально-

демографічних проблем в усьому світі є серцево-судинні захворювання 

(стенокардія, серцева недостатність, ішемічна хвороба серця, атеросклероз 

тощо). За даними Міністерства охорони здоров‘я України друге місце у світі і 

перше в Європі за кількістю смертей через серцево-судинні хвороби посідає 

Україна [5]. Серцево-судинні захворювання негативно впливають на 

працездатність, якість і тривалість життя українців. В останні роки сучасною 

клінічною медициною серед багатьох факторів ризику виникнення і розвитку 

серцево-судинних хвороб, таких як спадковість, надмірна вага, шкідливі 

звички, гіподинамія, стрес та вік, розглядається також послаблений імунітет [2]. 

Проведені маркетингові дослідження показали, що на фармацевтичному 

ринку України препарати, що одночасно проявляють кардіотонічну та 

імуномодулюючу дії, представлені в недостатній кількості. Тому з огляду на 

прогресуючу проблему поширеності серцево-судинних захворювань в України, 

розробка лікарського препарату з кардіотонічною та імуномодулюючою дією є 

актуальною для практичної фармації України. 

Як оптимальну лікарську форму (ЛФ) запропоновано тверді желатинові 

капсули, що обумовлено відносною простотою технологічного процесу перед 

іншими твердими ЛФ і зручністю приймання лікарського засобу. 

Активними фармацевтичними інгредієнтами (АФІ) нами обрано сухий 

екстракт квітів та плодів глоду (виробник ТОВ «НВК «Віларус», м. Ладижин, 

Україна) як кардіотонік та ліофілізований білок соняшника як імуномодулятор 

(одержаний під керівництвом проф. Божкова А.І. в Інституті біології при 

Харківському національному університеті ім. В.Н. Каразіна), імуномодулюючі 

властивості якого були експериментально доведені [1]. 

У квітках та плодах глоду є не менше 1,5 % флавоноїдів (рутин, 

кверцетин, вітексин, гіперозид). Також квітки і плоди містять органічні кислоти 

(лимонну, олеанову, урсолову, кратегусову, кофейну, хлорогенову), 

каротиноїди, дубильні речовини, пектини, вітаміни. Діючі речовини глоду 

поліпшують коронарний і мозковий кровообіг, знижують збудливість 

центральної нервової системи і серцевого м‘язу, сприяють підвищенню 

скоротливості останнього. Глод сприяє нормалізації серцевого ритму. 

У ліофілізованому білку соняшника міститься 14 % сухих речовин; 

олігосахаридів – 67,2 %, амінокислот і олігопептидів – 23,3 %, ліпідів – 11,5 %, 

вітамінів і мінеральних речовин – менше 1 %, органічних кислот – менше 1 %. 

Вільні амінокислоти в білку представлені треоніном (3 %), валіном (23 %), 

цистеїном (16 %), метіоніном (11 %), лейцином (10 %), аргініном (4 %), 
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ізолейцином (4 %) та лізином (1 %). До складу ліофілізованого білку 

соняшника входять вітаміни: В1 (0,38 мг/л); В2 (3,24 мг/л) і РР (8,3 мг/л), а 

також у невеликій кількості мікроелементи: залізо, кальцій, фосфор. 

З усіх наведених компонентів саме олігосахариди відіграють велику роль 

у формуванні і зміцненні імунітету людини, а з вказаних амінокислот треонін 

стимулює імунітет. 

Одноразові дози досліджуваних АФІ для капсул обрані за даними 

літератури [1, 3, 4]. Співвідношення ліофілізованого білку та сухого екстракту 

становило 1,4 : 1 відповідно. 

Мета дослідження. Метою роботи є вивчення фізичних і технологічних 

властивостей сухого екстракту квітів та плодів глоду і ліофілізованого білку 

соняшника, одержаного за модифікованою нами технологією на стадії 

подрібнення. 

Методи дослідження: при виконанні роботи використовувались фізичні 

та технологічні методи за ДФУ 2.0, що забезпечують отримання відтворюваних 

та достовірних даних. 

Основні результати дослідження. Сухий екстракт квіток та плодів глоду 

являє собою порошок без запаху, світло-жовтого кольору. За даними 

мікроскопічного аналізу в екстракті переважають частинки ізодіаметричної 

форми середнім розміром 35 мкм, що мають шорстку поверхню і здатність до 

агрегації (рисунок 1, а). З отриманих результатів можна прогнозувати 

недостатню плинність порошку. 
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Рисунок 1. Мікрофотографії порошків АФІ: а – сухого екстракту квіток та 

плодів глоду; б – ліофілізованого білку соняшника; в – суміші сухого екстракту 

глоду і ліофілізованого білку соняшника 
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Ліофілізований білок соняшника, який мав вигляд твердих лусок, 

подрібнювали на лабораторному подрібнювачі і просіювали крізь сито з 

діаметром отворів 1 мм. На отриманій мікрофотографії подрібненого білку 

соняшнику (див. рисунок 1, б) видно, що в порошку присутні частинки 

ізодіаметричної форми розміром 100-700 мкм, що мають шорстку поверхню. 

АФІ змішували в лабораторному змішувачі (мікрофотографія суміші 

представлена на рисунку 1, в). 

При визначенні плинності було встановлено, що для сухого екстракту 

глоду показник плинності характеризується як нескінченний час (плинність 

відсутня). Для подрібненого ліофілізованого білку показник плинності склав 

15±1 с/100 г (6,67±0,2 г/с); для суміші ліофілізований білок - сухий екстракт 

(співвідношення 1,4:1 відповідно) показник плинності становив 65±2 с/100 г 

(1,53±0,07 г/с). Як непряма характеристика плинності вимірювався кут 

природного укосу, який для ліофілізованого білку становив 24 º, а для суміші - 

40 º. 

Як видно з отриманих результатів, порошок білку має добру плинність, 

але суміш характеризується вже недостатньою плинністю, що вимагає 

додавання допоміжних ковзних речовин у склад інкапсульованої маси або 

одержання грануляту з метою покращення даного показника. Також дані 

досліджень показали, що порошок білку необхідно додатково піддавати 

подрібненню через можливе розшарування суміші АФІ під час технологічного 

процесу інкапсулювання. 

Висновки. Вивчені фізичні та технологічні властивості сухого екстракту 

глоду і ліофілізованого білку соняшника і їх суміші дозволили спрогнозувати 

технологічні прийоми при виготовленні капсул на основі цих АФІ. 
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